

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.  
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos no escasa medida ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a los lectores; está consagrado especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma de iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos o comunicados que se nos envíen, aunque no se publiquen.

### Subscripciones.

En Granada, un mes... 1'75 pta.  
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado)... 5'00 »  
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)... 10'00 »  
En el extranjero, un semestre (pago anticipado)... 15'00 »  
En las posesiones españolas de Occidente, un semestre (pago anticipado)... 30'00 »

### Fundador y Propietario

Luis Seco de Lucena.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8.

TELÉFONO, 10.

### Inserciones.

Anuncios.—10 céntos de pesetas líneas en la 1.ª plana.—25 céntos en la 2.ª—50 céntos después de la 3.ª.—1.ª plana en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagará a razón de 20 pesetas líneas en la 1.ª plana, 10 en la 2.ª y 5 en la 3.ª. Esquelas mortuorias.—4 pesetas cada inserción en una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.—A tres columnas en la 4.ª plana, 20 pesetas.—En la 3.ª plana, 60.—En la 1.ª plana, 200. Comunicados.—De 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XXI.

Primera edición del Miércoles 7 de Noviembre de 1900.

Núm. 11.979.

## Acto de justicia.

Hoy podemos comunicar a nuestros lectores una noticia que ha de llenarles de satisfacción por tratarse de un acto de reparadora justicia para nuestra ciudad.

Por virtud de las activas y patrióticas gestiones del señor marqués de Portago, diputado a Cortes por la circunscripción de Granada, y actualmente para bien de la justicia y de los intereses de su distrito, Director general de Comunicaciones, firmó ayer S. M. la Reina un decreto por el cual se restablece en esta capital el servicio telegráfico permanente.

La gestión del señor marqués de Portago, y el feliz éxito que ha sabido lograr en ella, demuestra con los hechos lo acertada que estuvo la opinión granadina al recibir con júbilo la noticia del nombramiento del marqués para la Dirección general de Comunicaciones, y demuestra también cuán meritorias y laudables fueron las iniciativas de los más valiosos elementos granadinos al encomendar no hace muchos meses a las energías y al patriotismo del distinguido diputado aquella obra de reparadora justicia.

Y no se reduce a la restitución del servicio permanente, lo que debemos al digno diputado; otra injusticia quizás de mayor magnitud, el despojo del centro telegráfico que se nos quitó hace muchos años, y contra cuya injusticia hemos venido clamando constantemente, sin resultado alguno, ha fijado también, como no podía menos, la atención del señor marqués de Portago, quien promete en el telegrama que en otro lugar del periódico se publica poner a la firma del ministro de la Gobernación, dentro de muy pocos días, la oportuna real orden para restituir a Granada dicho centro dotándolo de aparatos Hughes y del hilo directo a Madrid, a fin de que cese el vergonzoso abandono en que se encuentra nuestra capital en cuanto se refiere a comunicaciones telegráficas.

Después de la brillante y práctica contestación que a las peticiones de Granada ha dado el marqués de Portago, creemos firmemente que la reivindicación completa de nuestra provincia en asunto que tanto atañe a sus prestigios y a su importancia, como el telegrafo, no ha de tardar mucho. Los hechos de hoy son una base firme en que apoyar esta predicción respecto a los que han de ocurrir mañana, y mucho más si damos a las palabras del señor marqués de Portago el valor que merecen tratándose de una persona cuya probada seriedad le induce a ser verdaderamente parco en los ofrecimientos.

Granada está hoy de enhorabuena, como debe estarlo también su diputado, pues no hay mejor ni más cumplida satisfacción que la que proporciona el cumplimiento del deber.

El señor marqués de Portago acaba de demostrar con los hechos que es un buen granadino. Tenga la seguridad que esto no ha de olvidarlo nunca Granada, pues una de las más hermosas virtudes que atesora el alma de este noble pueblo es la gratitud.

muy importante porque fácilmente se confundió con el de oliva.

Claro que es de gran trascendencia para España este movimiento productor; más en lo que respecta a nuestra provincia, como no es posible prever los resultados, no alentamos esperanzas que, así como pudieran tener cumplida satisfacción en la realidad, también pudieran quedar defraudadas.

Más nos sentimos ni comunicamos desalentados. Nos parece bien el propósito que abriga algunos agricultores de Motril, Almuñécar, Salobreña y otros pueblos, de hacer repetidos ensayos del cultivo de algodón. Ellos servirán de guía y norma a los demás labradores granadinos para cerciorarse de si les conviene simultáneamente este cultivo con el de la remolacha y el de la caña de azúcar, descubriendo si los pueblos nuevas fuentes de riqueza y abriendo nuevos horizontes a nuestra agricultura.

## Hojas sueltas

Un músico, que en sus juveniles años asistió al primer ensayo general del «Lobengrin», describe este acontecimiento de la siguiente manera: «Con mucho trabajo pude lograr el permiso para asistir a una función general, que por cierto fué influido por la mala estrella, que dominó tanto tiempo sobre esta hermosa obra de Wagner.

Unas 60 personas ocuparon la platea del teatro, cuando entró Liszt. La orquesta preludió, y bajo la batuta mágica del maestro surgieron los primeros compases de la hermosa introducción. El primer acto transcurrió sin interrupción, y al acabar, Liszt se vió rodeado de muchos de los oyentes, que en el colmo del entusiasmo trataron de besarle las manos.

Empezó el segundo acto. Todos escucharon con religioso silencio la gran escena entre Ortrúda y Telramundo, cuando de repente se abrió una de las puertas de la platea y entró uno de los empleados gritando: «Hay que cerrar el teatro, porque se ha declarado un incendio en la cárcel.» (Esta estaba situada muy cerca del teatro). Liszt, con un gesto de desagrado, dió la señal para terminar; todo el mundo se levantó, muchos se marcharon apresuradamente; otros, entre ellos la princesa Wittgenstein, saltaron la barrera de la orquesta y se agruparon al alrededor del maestro como si hubiesen de protegerle contra peligros desconocidos. Liszt mismo se quedó inmóvil en su puesto, como si le pareciese imposible que aquella hora, sagrada para él, pudiese ser interrumpida por un acontecimiento tan trivial.»

El hombre honrado que a la tierra vino con noble corazón y suerte ingrata, se parece a un camino, que al mismo que lo pisa y lo maltrata le señala su rumbo y su destino.

Manuel del PALACIO.

Decía, un casado...  
—Mando yo en mi casa más que un rey en la suya.  
—Cómo es ello?  
—Pues muy sencillo: el rey manda una vez las cosas y se las hacen en seguida; yo en mi casa las suelo mandar veinte, y no las hacen.

## Paris

### Los «Quatre Coins de Paris».

El vaudeville que acaba de estrenarse en el teatro Cluny es algo monótono pero no llega a aburrir. Los «Quatre coins de Paris» es una pieza en tres actos, no muy original, pues hace recordar el «Voyage de Duppe» de Wauslard y Fulgence, y al de «Tartarin sur les Alpes»; mas este repite de chistes y actualidades. Sus autores A. Barré y A. Numés han sabido sacar todo el partido posible de la obra, dándole el carácter clownesco de los actores. He aquí su argumento:

Un comerciante del Marais, Mr. Bardinio, ha pasado toda su vida detrás del mostrador. De Paris, no conocía más que su barrio y naturalmente (¿...?) su familia tampoco conocía más que él. Después de haber renido una fortuna, quiere ver mundo y se dispone a emprender un largo viaje con su mujer, su hijo Adrián y su hija Léonie.

Pero el proyecto paternal echa por tierra las ilusiones del joven Adrián que está a punto de obtener una cita decisiva de una madama que se nombra Chaviron. Adrián comunica su apuro a su amigo Robert, quien, precisamente está perdido por los pedacitos rubios de Leonie y naturalmente tampoco quiere que partan los Bardinios.

Robert dice a Adrián:  
—«Has visto el «Vieje a Dieppe», una pieza que se representa en el Odéon? Empleemos el medio que allí se nos ofrece. Puesto que tus padres y tu hermana no conocen nada de Paris, con el ferrocarril de circunvalación y un yate que tengo en el Sena, les daremos la ilusión de un viaje alrededor del mundo. Así, tú estarás a disposición de Madame Chaviron y yo tendré ocasión de agradecer a tu hermana.

Adrián acepta con entusiasmo.

Robert se presenta en casa de Bardinio bajo el nombre de Roberts, agente de la Compañía «Col» una célebre compañía inglesa de viajes ecuatoriales, y le ofrece sus servicios a un precio tan reducido que son inmediatamente aceptados.

Una vez puestos en camino, y después de haber rodado toda la noche, la familia Bardinio conducida por Roberts des-

embarca en Bannes-Chaumont, pues cerca de aquí es donde Madame Chaviron debe encontrarse con el joven Adrián.

—«Señores», dice Roberts, admirad. Estamos en Suiza!

Y los Bardinios, perfectamente abrigados y armados de grandes gemelos, se admiran, con algunas reservas, pues se figuraban la Suiza con montañas más altas y lagos más majestuosos. Esta primera etapa es interrumpida por un accidente ingenioso, pero algo inesperado por su poca verosimilitud: un kiosko del jardín se derrumba y cae sobre los Bardinios.

—«Esta es una avalancha! grita Roberts. ¡Huyamos!»

Es necesario partir en efecto, pues madame Chaviron, perseguida por su marido, indica a Adrián la plaza Pigalle como nueva cita.

Los Bardinios habían entrado en el parque de Bannes-Chaumont al son de los conciertos de las vacas; el cuadro signifié se aparece melodioso por un aire de «Funiculi» y la banda aparece vestida a la italiana.

—«Señores», dice Roberts, admirad: Estamos en Florencia. Esta fuente ha sido esculpida por Miguel Angel.

Y, dando magnífica idea de exotismo italiano, uno, mostrando la iglesia del Sagrado Corazón.

—«Ved, en el horizonte, la cúpula de San Pedro.»

Y señalando con el dedo una chimenea humeante:

—«Allí, abajo, está el Vesubio.»

Lo que favorece la ilusión de los Bardinios es que la plaza está llena de modelos italianos que esperan en este sitio contrata con los pintores de Montmartre.

A la vista de los Bardinios, vestidos como ellos, los modelos se creen en presencia de nuevos competidores y caen sobre ellos.

—«Huyamos», dice Roberts, por las Catumbas, las célebres Catumbas de Roma!»

Y todos se meten por una boca del alcantarillado.

Siempre seguida por su marido, madame Chaviron acaba de indicar como nuevo sitio de cita, la Villette. Aquí el yate de Roberts espera la caravana en el canal de St. Martin. Esta se embarca y la orquesta toca «Adrián», y Roberts vuelve a exclamar:

—«Señores, admirad: Estamos en Venecia en el gran canal. He aquí el puente de Rialto; que la Piazzetta, limitada por el palacio de los Doges y dominada por las cúpulas de San Marcos; en el horizonte el Lido.»

—«Pero, replica Bardinio, yo me figuraba a Venecia, con gondola. Además todos los anuncios están en francés.»

—«Es que», responde Roberts, las gondolas no salen más que de noche y la lengua europea del comercio, así como la de la diplomacia, es la francesa.

Roberts, disponiendo de poco tiempo, ha debido improvisar una tripulación: el marido de madame Chaviron es el capitán, un chulo y su chulo son marineros; tres muchachitas,—la propia criada de los Bardinios, una nodriza alcañana y un niño italiano, persiguiendo las tres a un guardia de paz seductor—son las nenas. Con tal tripulación el yate naufraga—un naufragio en el canal de St. Martin con tempestad y truenos—y los Bardinios, trabajosamente salvados, se ven frente a Hamman (baños árabes) del boulevard Haussmann, donde madame Chaviron ha citado nuevamente a Adrián.

Hamman, es el serrallo de Constantinopla.

Por último última etapa de los Bardinios. Este viaje habría podido pasarse, según la fotografía, a través de todos los barrios de Paris. En este pretendido serrallo, oímos chistes venerables sobre las odaliscas, los eunucos y el suplicio del palo, reservado por los turcos a los extranjeros demasiado curiosos.

La pieza tiene su desenlace en la comisaría de policía, donde los Bardinios han sido conducidos por haber promovido un escándalo en Hamman, casi un atentado a la moral, tratando de penetrar en el cuarto reservado a las señoras. Aquí después de tantas bufonadas, una idea de comedia se nota, en el momento en que la pieza va a concluir; Bardinio, descubriendo que ha sido engañado en todo este pseudo viaje no toma nada en serio: se cree ante un falso comisario y le insulta. Así Tartarin, bailaba sobre un tempano peligroso, con gran miedo de su guía.

Se desengaña por última vez el buen hombre y sin rencor, pues se ha divertido, entrega al falso Roberts la mano de su hija Leonie.

No recordo si Adrián, llega por fin a hallar a su fugitiva madama, pero de eso creo que nadie se inquieta, ni aun él mismo.

SIXTO MONTEALEGRE.

Así debe suceder: al precio que ayer quedó el papel rinde 4 80 de interés, que es remunerador como renta, y cabe la esperanza de ganar con el aumento de capital si se elevan los cambios, y claro es que ambas perspectivas han de animar a los hombres de negocios a interesarse en las operaciones que les ofrecen beneficios probables.

Realmente, la baja de Madrid la han acentuado los precios que comunicaba Barcelona todos los días, inferiores a los de aquí, habiendo dado lugar al arbitraje de comprar allí y vender en esta Bolsa con negocio seguro.

Veremos si la semana entrante empieza bajo los buenos auspicios con que cerró la Bolsa ayer; así es de desear.

La baja de las acciones del Banco de España y de Tabacos es injustificada, por lo excesiva, sobre todo la de las primeras, porque no iban a disminuir los negocios ni, por tanto, las utilidades. En Tabacos sí podía haber baja, de encenderse la guerra civil, por la dificultad de guardar las fronteras; pero se ha descontado demasiado pronto una contingencia que, afortunadamente, no se realiza.

En medio de todo, es de notar, como hecho raro, que el cambio internacional ha descendido, mejorando los Francos tres cuartillos.

He aquí la cotización comparada de la semana:

Valores del Estado.	Día 7	Día 3	DIFERENCIA
4 por 100 interior	70 04	65 10	Baja 4 94
4 por 100 exterior	75 48	72 27	Baja 3 21
4 por 100 amortizable	71 93	73 15	Baja 1 22
4 por 100 amortizable	50 28	57 06	Baja 6 78
Billetes de Cuba 1888	83 60	78 09	Baja 5 51
Idem 1890	69 30	65 15	Baja 4 15
Obligaciones de Adm. inf.	102 00		
Idem de Filipinas	102 00		
Valores mercantiles:			
Banco de España	807 00	438 00	Baja 369 00
Compañía de Tabacos	257 04	371 00	Baja 113 96
Cajas de Pensiones	112 90	118 00	Baja 5 10
Cedulas al 4%	99 75		
Cambios:			
Londres	23 45		
París	23 35	32 60	Baja 9 25

## Periódicos y revistas

### La Alhambra.

El último número de esta revista, correspondiente a la segunda quincena de octubre, es de los mejores que ha publicado.

En su sección de grabados da a conocer, cultivando la actualidad, los retratos de las tiples de la compañía de ópera señoritas Lepeteghi y Petroski, de la mezo soprano Sra. Riera, del tenor Dianni y bajo andaluz Sr. Torres.

También publica, intercalado en el texto, el retrato del joven y celebrado novelista almeriense José Jesús García.

Afon de Ribera encabeza el número con un sencillo y bonito cuento de niños; de Hidalgo es el soneto titulado *Dies irae*; de Rodolfo Gil la versión a rima castellana de una delicadísima composición del poeta árabe cordobés Al-Asjaji; y de Die y Mas un trozo de su último libro acerca de la importancia de los matrimonios reales.

Signe insertándose en sus páginas lo referente a Granada de *El viaje de Pérez Bayer*.

Además de la *Cronica de arte*, un artículo sobre la novela *Quitosis* y su autor y la *Cronica granadina*, Valladar llama la atención sobre *El maestro Maqueta*, notable músico granadino al que dedica especial estudio excitando a los granadinos a contribuir a la suscripción abierta en Cádiz para imprimir sus obras y proponiendo se le pida una de sus composiciones para la función que el 26 de diciembre celebra el Ayuntamiento en la iglesia de las Angustias.

El número 68 de *La Alhambra* es notabilísimo y merece ser leído.

### Pluma y lapiz.

Hemos tenido el gusto de recibir y ver el primer número del precioso semanario hispano-americano de literatura y arte que con este título ha aparecido en Barcelona.

Impreso en papel mate superior, con cubierta de papel de seda y artística portada en color, inaugura en sus páginas una magnífica colección de vistas de los monumentos más característicos de España con fotografías de los de Toledo; cuenta para su texto con trabajos en verso y prosa de los mejores literatos y con ilustraciones de dibujantes de reconocido mérito; y publica ingeniosos y agradables pasatiempos y cuatro páginas de novela clásica española dispuestas en forma que puedan ser encadenadas aparte.

En el número de *Pluma y lapiz* que tenemos a la vista insertamos un precioso cuento de Selés, una poesía de Rueda, un artículo de Bisco, otro del bonaerense Prieto Valderán y una crónica de Luis de Val. Avalor el primer número los dibujos de Serriñá y Camps, una historia de Navarrete, el retrato del pintor Mucha y un cartel artístico de este.

Cada número de *Pluma y lapiz* solo cuesta 20 céntimos.

### Hispania.

El acreditado establecimiento de D. Hermenegildo Miralles, acaba de publicar el número correspondiente a la segunda quincena del mes de octubre de la notable revista *Hispania*.

Lo constituyen una serie de trabajos literarios y artísticos de estimable valor, dedicados en su mayoría a recordar la Fiesta de los Muertos. Por eso se ven en el indicado número una hermosa portada de Trisold, representando gráficamente el proverbio catalán: *Tant hi va'l Rey com el Papa, con aquell que no té cap*; un fantástico artículo de J. Merató, *Noche de difuntos*, ilustrado por Mas y Fontdevila; la reproducción de una soberbia lámina que, proyectada por el arquitecto D. Luis Domenech y Montaner, figura en el cementerio de Comillas; un animado cuadro de costumbres leonesas titulado *El mortuario*, original de D. Julio Puyol, con ilustraciones de Junyent, y va-

rias vistas de los cementerios de esta ciudad.

Además contiene el número la tercera de las cartas sobre *La China moderna*, escritas por lord Harrison y traducidas del inglés; una de las graciosas crónicas que sobre *Paris* y la *Exposición* publica de algún tiempo acá en *Hispania* D. Alfonso de Mar, y las consabidas secciones teatral, de variedades, etc.

## En la provincia.

### Huestor Santillan.

Nuestro corresponsal en este pueblo nos da cuenta de los cultos y fiestas que estos días se han celebrado allí en honor del Santísimo Corpus Christi.

Si guiendo la costumbre de años anteriores el sábado pasado, por la noche, se quemaron bonitos fuegos artificiales.

En la madrugada del domingo recorrió las calles de la población el tradicional Rosario de la Aurora. Y en la mañana del mismo día tuvo lugar en la iglesia una solemne función religiosa, predicando un elocuente sermón el cura del Fargue don Enrique Cantero.

El referido día 4 salió del templo parroquial en procesión solemne el Santísimo, que hizo estación en varios altares que, adornados con los mejores cuadros y joyas del vecindario, se habían levantado en las principales calles del pueblo.

Tanto a la procesion como a las funciones religiosas asistieron las autoridades, la Guardia civil y muchas personas de Granada y de las poblaciones de la comarca.

Terminada la procesion el Ayuntamiento dió un refresco en las Casas Consistoriales.

Por la noche organizaron animados bailes.

El lunes se celebró la fiesta a San Antonio, con misa solemne. Hizo el panegirico el mismo Sr. Cantero, que hizo gala de sus dotes oratorias.

Por motivo de estas fiestas ha habido en la población animacion extraordinaria y afortunadamente no se han registrado lamentables incidentes ni desgracias.

A todos los mencionados actos ha concurrido la banda de música de las Escuelas *Ave-Maria*, llamando la atención, tanto por su comportamiento personal y social como por su maestría y buen gusto en la ejecución de diversos trozos musicales.

fuelle con las piedras y materiales trasladados.

Levante ahora el Ayuntamiento en el sitio acordado la fuente que solo cuidaron de destruir los concejales en el período de la interinidad: porque si hoy tales piedras únicamente sirven de estorbo al transeunte, amontonadas como están, en la plaza de Melchor Almagro, es posible que el día de mañana hayan desaparecido, cuando se quiera echar mano de ellas para levantar la fuente, como acordó el Cabildo.

### Movimiento de población.

Ayer se registraron en esta capital seis nacimientos y cinco defunciones. Los que se casan. Esta noche se verificó en la iglesia de San Jerónimo el matrimonio de la señorita Carmen Rierda Rubio con D. Eduardo Rodríguez Sanchez.

### De Moreña a Granada.

Dice un colega:  
«Prosigue muy activamente el tendido de la vía en el ferrocarril de Moreña a Granada.»

Casi todo el material fijo necesario para esta línea se encuentra ya al pie de la obra.

### El pago del contingente.

El contratista del contingente provincial ha dirigido una circular a los ayuntamientos de esta provincia avisándoles que, en el transcurso del presente mes, deben ingresar las cantidades correspondientes al cuarto trimestre del corriente ejercicio por los conceptos de repartimiento y 8 por 100 de moratorias.

### Prórroga.

Se ha concedido un mes de prórroga de la licencia que viene disfrutando el Registrador de la propiedad del Colmenar D. Andrés Figueroa Perez.

### Salida.

Se ha autorizado para que salga del Hospital de dementes a Juan Martín y del Hospicio provincial al asilado Antonio Gonzalez de los Rios.

### Expediente de indulto.

Se ha elevado al ministerio de Gracia y Justicia, con informe negativo, el expediente de indulto del procesado Manuel Lopez Marin en causa del juzgado de Gnaix por homicidio.

### Sentencia.

Se ha remitido al Capitán general de Andalucía testimonio de la sentencia recaída, en causa seguida contra Juan Luna Expósito, corneta del regimiento infantería de Córdoba, a quien se impuso la pena de 125 pesetas de multa.

## El mundo oficial.

### Solicitud.

D. Alvarez Diaz Pozo, solicita le sea condenada la multa de 210 pesetas que se le impuso por pastoreo abusivo de ganado en los montes públicos de Huescar.

### Documentos.

Se han reclamado al Ayuntamiento de Nívar los documentos necesarios para resolver una competencia que tiene pendiente en la presidencia del Consejo de ministros.

### Diets.

Se ha oficiado al juez municipal de Ferreira que reclame por los medios legales al alcalde de aquel ayuntamiento las diets devengadas por el comisionado del Gobierno civil don Miguel Perez Molina.

### Llamamientos.

El juzgado del Salvador llama a Francisco Hinojosa Frias y a Federico Puertas Ruiz.

—El de Loja a Francisco Ramirez Cobos.

### Recurso.

D. Antonio Manuel Esteve y otros de Luján ha presentado escrito insistiendo en el recurso de alzada que tiene entablado contra el acuerdo de la Comisión provincial, que declaró válida la elección de cuatro concejales de aquel ayuntamiento.

### Trabajos municipales.

Tiene terminado y expuesto al público el ayuntamiento de Pinos del Valle, el padron industrial base de la contribucion para 1901.

—El de Algarinejo anuncia la subasta de consumos.

### Indemnización.

D. José García Moreno ha presentado en el Gobierno civil un escrito pidiendo se le haga efectiva la indemnización acordada por Real orden, a consecuencia de daños causados en terrenos de su propiedad, con motivo de la construcción de la carretera de Tablate a Albuñol.

### Noticias mineras.

#### Admisiones.

Han sido admitidos en la Jefatura de minas de esta provincia las solicitudes de los registros mineros «Nuestra Sra. de los Dolores», «La Santísima Trinidad» y «La sorpresa»; de Gújar Sierra.

#### Renuncias.

D. Manuel Gonzalez Diaz Tello, renuncia los registros mineros «La Trinidad», de Cañar, «Virgen del Rosario», de Albuñol y «San Manuel», de Orgiva; y solicita se le devuelvan los depósitos para gastos oficiales.

#### Pago de atrasos.

La Administración de Hacienda comunica al Gobernador civil que el concesionario del registro minero «Virgen de Gracia» ha satisfecho sus atrasos por canon de superficie, pidiendo por consiguiente quede sin efecto la caducidad decretada.

#### Escribano.

Ha sido nombrado para la escribanía de actuaciones vacante en el juzgado de primera instancia de Huélna, por promoción de D. Lorenzo Lopez, a D. Leopoldo Ruiz Ramirez, habiéndosele expedido el correspondiente título.

#### Enferma.

Desde hace unos días se encuentra enferma de gravedad en Madrid la distinguida señora de nuestro paisano el celoso representante de Granada en la alta Cámara Excmo. señor D. José Garzon.

Lo sentimos vivamente y hacemos sinceros votos porque halle franca mejoría y total restablecimiento en su salud la esposa del digno senador por esta provincia.

## Miscelánea.

### Comision provincial.

La sesion de ayer fué presidida por el Sr. Gutierrez y asistieron los señores Salazar, Cebo, Castellar y Burgos, acordando:

Informar al Gobernador en una competencia entablada por el ayuntamiento de Huéneja con el juzgado de Gnaix y en otra del ayuntamiento de Dólar con dicho juzgado; en un recurso de alzada interpuesto contra acuerdo del ayuntamiento de Pinos del Rey, sobre el presupuesto de atenciones carcelarias de Santafé; y por último acordaron imponer a la Compañía de los Ferrocarriles andaluces varias multas por retrasos sufridos en los trenes correes de días pasados.

### Recurso.

Se ha preparado recurso de casacion por el Ministerio fiscal en causa del juzgado de Gnaix contra José Hurtado Lorente, por homicidio.

### Arresto municipal.

Durante el pasado mes de octubre entraron en el arresto municipal 186 detenidos, y salieron 194.

El 1.º de noviembre quedaban en dicho establecimiento 29 detenidos, de ellos 16 hombres y 13 mujeres.

### Licencias de armas.

Se ha

## La Bolsa.

Madrid 4.

Ha sido la semana última una de las peores que se registran para el crédito: todos los valores han experimentado una baja considerable, siendo de notar que es mayor aun en los valores mercantiles que en los del Estado.

La causa ha sido la alarma que produjo la infentona carlista.

Ayer a última hora cambió el aspecto del mercado, subiendo el Interior a fin de mes desde 65 25 hasta 66 45, quedando muy por encima del contado, que se había hecho sólo a 65 40.

La opinión que domina es que, no habiendo ocurrido hoy ningún suceso alarmante, siendo la fecha que se decía fijada para el alzamiento general, y comprobada del fracaso, mañana ocurrirá dinero a la Bolsa y se elevará el contado, continuando la reposicion de valores.

concedido licencias para usar armas a D. Pablo Cruz Molina, D. Manuel Sorroche, D. José Enrique Pérez Andrés y D. Antonio María Leiva.

Los Ferrocarriles Andaluces.—El Consejo de Administración de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, convoca a los accionistas a Junta general, que se celebrará el lunes 19 de noviembre en el domicilio social de la Compañía, en Madrid, paseo de Recoletos, núm. 12, con objeto de someter a su aprobación una proposición de compra de las minas que posee la Compañía en los distritos de Belmez, Espiel y otros varios.

Los accionistas tenedores de 20 acciones, cuando menos, que deseen asistir a dicha Junta, habrán de depositar sus títulos con diez días de anticipación a la fecha señalada para la celebración de la junta, o sea, a más tardar, hasta el día 8 de noviembre inclusive.

Jardines d'Espanya. Santiago Rusiñol, el gran artista, tan estimado en Granada, en cuyos jardines y paisajes halló inspiración bastante para hermosísimos cuadros, que admiró el público en nuestro Salón de la calle de Reyes Católicos, acaba de exponerlos ahora en el Salón Paris, de Barcelona, mereciendo de la crítica entusiastas elogios.

Forman la colección, a más de los cuadros inspirados en nuestros jardines y paisajes, otros muchos, que reproducen las bellezas de las principales poblaciones españolas.

Noticias militares.

El general Borbon. Se ha encargado nuevamente del mando de la 10.ª división el general Borbon y Castellví.

Heridos. Ayer ingresó en el hospital de San Juan de Dios, el niño de nueve años de edad Luis Cortés Cortés, vecino de Santafé.

Se hallaba en el próximo pueblo de Cijuela, acompañado de su madre encontrándose una pistola y jugando con ella se descargó fracturándole la bala el brazo izquierdo por dos partes y causándole una pequeña herida en el costado.

—En el mismo establecimiento benéfico fué curado Nicolás Bravo Lozano, operario de la fábrica azucarera de Atarfe.

Este se produjo la fractura del brazo derecho hallándose trabajando en la maquinaria y ser cogido por una turbina.

De Instrucción pública.

El Rectorado de la Universidad ha confirmado en sus cargos a los maestros nombrados en propiedad de las escuelas de Villanueva de la Reina, con 1.100 pesetas de sueldo anuales a D. Paulino Puga Lopez, D.ª Guadalupe de Marmol y D.ª Dolores Palacios.

—Durante el mes de octubre anterior se han recaudado en la provincia de Granada 38.299'26 pesetas, procedentes de las contribuciones territorial e industrial con destino al fondo de obligaciones de primera enseñanza.

El servicio telegráfico

Ayer a las tres de la tarde recibimos un telegrama del señor marqués de Portago, comunicándonos la gratísima nueva de haber sido firmado por la Reina el decreto restituyendo a Granada el servicio telegráfico permanente.

En el acto fijamos en nuestras tablas de la calle de Reyes Católicos copia del telegrama que fué recibida por el público con gran interés y muestras de satisfacción, alabándose por todos la activa y patriótica gestión del digno diputado granadino.

El telegrama recibido por nosotros dice así:

«Director DEFENSOR». Madrid 6 (110 t.) Correspondiendo a mis ofrecimientos y a mis decididos propósitos de procurar por los intereses de esa población, tengo el gusto de participarle que Su Magestad la Reina ha firmado hoy un Real decreto restableciendo en Granada el servicio telegráfico permanente.

Por las contestaciones a las cartas de valiosos elementos de Granada se veía que nunca quisiera prometer sin saber si podía cumplir. Por eso, a título de buen deseo, puedo anticipar a usted que me propongo dentro de breves días someter a la firma del ministro de la Gobernación una Real orden elevando la categoría de esa estación a Centro telegráfico servido con hilo directo y aparatos Hughes, todo ello en el pleno convencimiento de poder justificar mi conducta ante la importancia de esa provincia y de su situación topográfica.

El Marqués de Portago.—Cumpliendo un deber gratísimo, el Director de este periódico contestó en el acto al expreso telegrama del señor Marqués de Portago significándole su gratitud por el gran beneficio que acaba de hacer a Granada así como por los ofrecimientos de completa reivindicación para los legítimos intereses y prestigios de esta provincia, contenidos en la segunda parte de su despacho.

En igual sentido telegrafiamos también al ministro de la Gobernación señor Ugarte.

A la misma hora que el recibido por nosotros está fechado otro telegrama del señor Marqués de Portago, dirigido al alcalde don Manuel Tegeiro, y que dice así:

S. M. la Reina acaba de firmar el real documento. Lo que le participo como representante del pueblo en esa ilustre capital.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo, presidente de la Cámara de Comercio, el director de la Sociedad Económica, el decano del Colegio de Procuradores, el presidente del Casino Principal y el diputado a Cortes D. Rafael Jiménez Laserna han recibido también noticia telegráfica del señor marqués de Portago a quien han contestado con los siguientes telegramas de gracias:

Del señor Arzobispo: «Agradezco profundamente interés demostrado restableciendo el servicio telegráfico permanente en esta capital.

Del Alcalde: «En nombre de Granada, del Ayuntamiento que presido y en el mio propio, envío a V. E. expreso voto de gracias por la merced concedida restableciendo en Granada el servicio telegráfico permanente, beneficioso para industrias, comercio e intereses generales.

Saludamos con cariñoso afecto al activo é inteligente diputado granadino.

Manuel Tegeiro.—Del presidente de la Cámara.

«Por su telegrama que agradezco acabo de saber el restablecimiento de la permanencia en el servicio telegráfico y en nombre de estos comerciantes é industriales, representantes por su Cámara oficial, envíole entusiasta felicitación y expresiva enhorabuena, esperando alcance éxito semejante nuestra pretensión relativa a la variación de las horas de entrada y salida de los trenes correos.—Juan Echevarría.

Con estas manifestaciones de gratitud recibe el señor marqués de Portago el aplauso de Granada y su provincia que espera de él sabrá completar en breve la obra de justísima reivindicación tan gallardamente comenzada.

Ya era hora de que en las esferas oficiales se hiciera justicia a Granada; por haberla conseguido en una cuestión de tan alto interés para la ciudad se ha hecho acreedor el distinguido diputado a la gratitud de este pueblo.

Un crimen. En el ventorrillo de Ignacio, del camino de Hueter, se hallaban anteañoche reunidos los hermanos Antonio y Eduardo Antequera Molina, Manuel Lastras Alvarez y Francisco Antequera Velazquez, todos vecinos de Hueter.

Ya bien entrada la noche, el dueño del establecimiento les dijo que se marchasen; ellos rogaron les dejase continuar jugando y como el Rafael Camus Carbonell, dueño del ventorrillo no accediese a sus ruegos, se promovió una disputa y los hermanos Antequera Velazquez acometieron a Rafael Camus, oyéndose poco después un disparo, a consecuencia del cual cayó en tierra herido Antonio Antequera, con una herida en la ingle derecha.

Avisada la inspección del Campillo, se persiguieron en el camino de Hueter varios vigilantes nocturnos y guardias recogiendo las armas a Eduardo y Francisco Antequera.

A la una de la madrugada llegó el juez de guardia Sr. García, que previo levantamiento del cadáver, empezó a instruir las oportunas diligencias sumariales.

Hasta ahora no ha podido ponerse en claro quien fué el autor del disparo que hirió a Antonio Antequera Molina.

Un robo. D. Aureliano Pérez Talero, dueño del café de La Alhambra, y morador en la calle de Cervantes ha denunciado en la inspección de policía que anteañoche le sustrajeron de su domicilio, Cervantes 18, un reloj de oro valorado en 400 pesetas, 24 en metálico y un documento de importancia.

Denuncia como autor del robo a un operario de su casa, llamado Rafael Gomez, natural de Córdoba y de unos 25 años de edad.

Hasta ahora ignórase donde se encuentre el mencionado sujeto.

La Guardia civil. La del puesto de Güejar Sierra, participa haber denunciado por hurto de castañas a las vecinas de dicho pueblo, Concepción García Fernandez y Josefa Rodríguez Robledo.

—La de Granada ha puesto en el Arresto a disposición del Gobernador civil, a Josefa Rodríguez Bernedo, por promover escándalo en la Gran Vía.

Prórroga. Se ha prorrogado por 15 días más la licencia que viene disfrutando el empleado de las oficinas del Gobierno civil de esta provincia D. Carlos Alfonso Méndo.

Movimiento penal. Ha sido destinado al penal de Belén el rematado Juan Andrés Mendoza.

—En el transcurso del presente mes cumplen su condena en el citado penal 21 confinados.

Los soldados de Ultramar. —Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que a los individuos de tropa que regresaron de Ultramar sin servir allí cuatro años, se le cuenten los seis de servicio activo desde la fecha en que se embarcaron, abatiéndose el tiempo invertido en adquirir la instrucción militar aquí en la Península y lo que correspondía por residencia en los territorios ultramarinos.

De Loja. Ha regresado de sus posesiones de Loja, el Excmo. Sr. Conde de Miravalle, acompañado de sus distinguidas hermanas Teresa é Isabel.

Quejas del vecindario.

Un peligro. Un verdadero peligro para la salud pública, que a todo trance debe hacerse desaparecer, constituye el estado en que se encuentra el darro principal de la calle de San Juan Baja a la calle Nueva.

Se halla completamente obstruido, y con tal motivo los darros secundarios, que en él vacían, lo están también.

En muchas casas las suciedades salen al exterior, infestándolas con su hedor insuperable, y haciendo en ellas imposible la vida.

Urge que en evitación de una epidemia, por la Alcaldía se den las órdenes oportunas para que cuanto antes se proceda a la limpieza, tanto del darro principal como de los secundarios de dicha calle.

La calle de la Trinidad. La calle de la Trinidad es una de las más descuidadas de nuestra capital, a pesar de que en ella debería ponerse especial atención, por ser el paso obligado de estudiantes y profesores para dirigirse a nuestro primer centro docente.

Muchas personas nos ruegan excitados a la Alcaldía para que dé las órdenes oportunas, a fin de que se componga el pavimento de dicha calle y que alguna pareja de la guardia municipal vigile allí constantemente, para evitar que las paredes sean convertidas en urinario.

Licorero y exquisito.

Un buen consejo. Para normalizar las digestiones y quitar el dolor, Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Viajeros. Han llegado a Granada hospedándose en el hotel Alameda: Mr. Mosting y familia, D. Manuel Barja, D. Juan Tuxé Fernandez, D. José Luis Ponce de Leon y señora, D. G. S. Moren y familia, Mr. J. N. Buel y familia, D. Cándido Olivet.

—En el hotel Victoria: D. Antonio Rieja y señora, D. Serafin Lopez Cuervo, D. Juan Lopez Alcaraz, Mr. Cuchet, D. Rigoberto Soler, D. Antonio Borany, D. Salvador Bernades, don Wenceslao Vela, D. Augusto Julia Cardela, Mr. C. Maret.

—Han salido para Motril: Sr. Gallardo, D. José Ojeda, D. Agustín Carro, D. Luis Pelmagá, D. José Atillio, Sr. Framit, D. Manuel Ortiz, D. Ricardo Rojas, D. Juan Ramirez, D. José Bravo, D. Luis Fernandez, D. Juan Roldán.

—Se encuentra en Granada D. Sebastian Esteller, diputado provincial por el distrito de Baza Huescar.

Casos y cosas.

Anciana atropellada. Anteayer fué atropellada por una caballería en la calle de Reyes Católicos la anciana de sesenta años de edad Carolina Misticte.

Fué conducida a la Casa de Socorro, donde se le curó una herida en la frente que se produjo a consecuencia de la caída. José Roldán Ortega, que guiaba la caballería que atropelló a la anciana, fué detenido.

Rateros. Ayerle hurtaron en la plaza de Bibarrambá a Antonio Haro Buencia cuatro pesetas y siete céntimos.

El caso, que se llama Antonio Osuna Torres, fué detenido por el guardia municipal núm. 19.

—Antonio Fernandez hizo otro hurto de tres pesetas en la casa núm. 79 de la calle de San Antonio.

Fué capturado por el guardia municipal núm. 13.

Mordida por un perro. Ayer fué curada en la Casa de Socorro la niña Asunción Morales de una herida producida por un perro.

Detenidos. Por embriaguez y escándalo han sido detenidos Francisco Vazquez Martín y Francisco Martinez Torres.

Por defraudador de entuertos. —Ayer rifaron en su domicilio de la plaza de Gredas Francisco Muriel Ruiz y su mujer, siendo esta sofofada de lo lindo por su cariñoso cónyuge.

Un vecino llamado Francisco Asencio, que estaba presenciando la pasana, movido é compasión, quiso concluir la confusión metiéndose en medio, pero el marido le emprendió con él y le causó una herida en la cabeza con un palo y además varios arañazos.

El suceso ha sido puesto en conocimiento del juzgado.

Herida. Anoche fué acometida en su domicilio de la calle de Cervantes Carolina Morillas por un sujeto llamado Ramon Granados Sartel.

La primera resultó con una herida en la frente producida con navaja barbera. Fué curada en la Casa de Socorro.

El sereno del distrito, Baldomero Rueda, conjujo al Arresto municipal al agresor.

NECROLOGIA

Anteayer fallecieron en Granada: D.ª Mercedes Martín Ruiz.

D. Francisco Hernandez Sanchez. D.ª Manuela Casas Resalde. Carmen Fernandez Casas, párvula. Isabel Castro Flores, id.

—Victima de breve enfermedad ha fallecido ayer el antiguo y elocuente abogado de este ilustrado Colegio don Antonio Castilla Ocampo.

Fué cultivador de la literatura, escribiendo apreciables obras y notables poesías que merecieron general aplauso. También fué síndico del Excelentísimo Ayuntamiento figurando siempre en el partido liberal.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Géneros de invierno

con el 30, el 40 y hasta el 50 por 100 de rebaja.

GRAN OCASION en EL SOL.

(Ved en 3.ª planta).

Cédulas personales.

El día 30 de noviembre actual termina el plazo de cobranza voluntaria de cédulas personales del segundo semestre del corriente año de 1900; hallándose establecidas las oficinas de recaudación en la calle de Méndez Nuñez (antigua Navas, núm. 12) y abiertas para el público desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

El número 44

del Eco de la Moda, se ha recibido y puesto a la venta en la Administración de este periódico.

El número iluminado comprende: unas elegantes toillettes de paseo. El patron cortado al tamaño natural es un precioso céntrpo para señoras.

En el mismo número acompaña una sección de bordados.

Número suelto 15 céntimos.

Mil posetas

al que presente Cápulas de sándalo mejor que la del DR. PIZA, de Barcelona, y que estén más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Fmo. G. Farmacia, Barcelona.

Vides americanas.

Injertos, barbados, estacas, parras e alto para uva de lujo y de embarque.

Calle de San Miguel Baja, Huertos de la Torre.

Se realizan

3.000 paraguas

Los de 10 pesetas a 6, y los de 9 a 5 en LA FLORIDA.

Príncipe 14.

Carbonero y Rodriguez, Sucesores de Jacinto Rodriguez.

Trajes, capas, GABANES, abrigos, géneros ingleses en negro y color para caballeros, géneros para vestidos y abrigos de señora todo de casaca, con 30, 40 y hasta 50 por 100 de rebaja, en EL SOL, Zacatin, 5.

Cartera de un Oidor

Vistas para hoy. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Guadix. —Contra Blas Hernandez Sanchez sobre homicidio.—Abogado, Sr. Moscoso; procurador, Sr. Sanchez Molina; secretario de Sala, Sr. Millet.

Sección segunda.—Juzgado de Montefrío.—Contra Francisco Sanchez Moreno, sobre homicidio.—Abogado, Sr. Diaz Pá; procurador, Sr. Donnet; secretario de Sala, Sr. Alonso.

Sección extraordinaria.—Juzgado de Albuñol.—Contra Antonio Sanchez Martín, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Luna; procurador, Sr. Gomez Lopez; secretario de Sala, Sr. Alonso.

Juzgado de Loja.—Contra Gonzalo Saenz Romero, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Notario; procurador, Sr. Pedrinaci.

Sala de lo Civil.—Juzgado de Granada Sagrario.—D. José Mena Peña con la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, sobre pago de cantidad.—Abogados, señores Camacho y Uceja; procuradores, Sres. Romero y Gomez Tortosa; secretario de Sala, Sr. Caro.

Juicio por Jurados. Ante la sección primera de la Audiencia se celebró ayer la segunda y última sesión de la vista en juicio por Jurados de una causa seguida contra Diego Jimenez Sanchez y Rafael Corral Moreno, por el delito de homicidio cometido en la persona de Miguel Montes Gamez la noche del 10 de octubre de 1899, hecho de que nos hemos ocupado en números anteriores.

Ayer informó el acusador privado, seño Castell, quien sostuvo que el hecho de autos era constitutivo de un delito de asesinato, con la circunstancia agravante de abuso de superioridad.

Informó despues la defensa, encomendada al Sr. Moscoso, sosteniendo que el delito era un homicidio en el cual concurren los requisitos primero y segundo de la eximente cuarta.

El presidente de la sección y de la Audiencia provincial, D. Primitivo Gonzalez del Alba, hizo el resumen, exhortando brillantemente a los Jurados, para que emitieran un veredicto justo y haciéndose ver que de esto dependía que los preceptos de la ley que oponen la pena al delito fuesen ó no letra muerta.

A las cuatro de la tarde se retiró el Jurado á deliberar, y á las cinco dió por terminada su misión.

El veredicto fué condenatorio. En él se negaba la calificativa de ensañamiento, admitiéndose la agravante novena y la atenuante sexta.

En el juicio de derecho, pidieron: el teniente fiscal, D. Gonzalo de la Torre Trasierra, que se impusiera á los procesados la pena de 15 años de reclusión y 2.000 pesetas de indemnización; el acusador privado, 18 años de reclusión, y la defensa, 12 años y un día.

El Tribunal de derecho condenó á los procesados, como autores de un delito de homicidio con las circunstancias modificativas de la responsabilidad, de abuso de superioridad y embriaguez, á la pena de 16 años de reclusión é indemnización de 2.000 pesetas á la familia del ofendido.

Teatro.

Lohengrin.

Lohengrin había de formar trilogía, según se dice, con Parsifal, última ópera del insigne maestro. Sepáralas, sin embargo, el núcleo más enrevesado de sus obras: Tristan é Isolda. Los maestros cantores y El anillo del Nibelungo; de modo, que hubiera sido curiosísimo llegar á ver cómo el disidente reformador del drama musical, una su obra más italiana —según sus fervientes partidarios con la última partitura creada por su potente imaginación.

Para los granadinos no es un desconocido Wagner. La Sociedad de Conciertos nos ha hecho oír fragmentos de todas sus óperas, desde Rienzi hasta Parsifal. Aquí se han discutido las extrañas bellezas de esas partituras porque de curiosidad en curiosidad los buenos aficionados conocen toda la obra de Wagner: unas óperas en la escena y otras por las reducciones de piano, ilustradas con las explicaciones de quienes las vieron representadas y de los que han conseguido ir á Bayreuth, la Mecca del wagnerismo.

Hay aquí, entre nosotros, quienes lo niegan y critican por sistema, y eso que apenas se conoce el famoso libro de Pompeyo Gener Literaturas wagnerianas (1894), que alcanzó gran éxito en Madrid, á pesar de que Clarin, el implacable satírico, no trata muy bien que digamos en la mayor parte de las ocasiones al autor. Si ese libro fuera aquí leído y ojeado, los italianistas bailarían de gozo, por tener argumentos de continuo no ya á los wagneristas, sino á los que nos agrada lo bueno de todas las manifestaciones del arte, vengas de donde viesen.

«Patriarca de la decadencia» llámale

Gener, y para justificar su teoría, dice que «ha originado esa literatura errática, sin ideas, con pretensiones emocionales y sensitivas de los decadentes los cuales, con la influencia del maestro y efecto del progreso regresivo de su cerebro confundieron lo que la civilización ha separado; y el gran pecado de Wagner está en haber elevado á principio este estado de degeneración cerebral.»—Respecto de música, dice en resumen, que «la gran música de Ricardo Wagner es una música invasora de las otras artes, tendiendo á modificar, á hacer difusa la literatura en su provecho. Decadente, porque da importancia al detalle sobre el conjunto. Bárbara, porque sobrepona la armonía á la melodía, la ornamentación recargada á la simplicidad de líneas, la pasión al sentimiento, el énfasis á la verdad.»

La injusticia de estas aseveraciones es tan notoria, que para probar hasta donde llega, no hay que hacer otra cosa que compararla con el elogio inusitado de los wagneristas. Uno de ellos, y de los más entusiastas, ha descubierto, explicando el manejo admirable que de la melodía hacía Wagner, que en Rigoleto frita que repita la orquesta,—siempre que el bufon se muestra preocupado por la idea de que la maldición de Monterone es la causa de sus desgracias—en el modo y forma adecuados á aquel momento dramático del personaje un motivo corto y expresivo, que recordase la maldición...

«El desconocimiento del Rigoleto por este atrevido wagnerista, es digno del error en que respecto á Wagner vive, escribe y piensa Gener. Precisamente, uno de los defectos con que en su época se tachó la ópera de Verdi, es la insistencia de la idea musical con que el bufon expresa su terror, al recordar que Monterone le maldijo.

«El wagnerista conocía á Verdi como Gener á Wagner.

«Literatura errática y sin ideas la que ha creado, inspirándose en la inmensa epopeya nacional germana, el poema de los Nibelungos, las leyendas de Tannhauser y Lohengrin!... Música bárbara, en que se sobrepona la armonía á la melodía, la que ha cantado el coro de peregrinos, el racconto de Lohengrin y la muerte de Isolda!...

Vaya; estamos los españoles á la altura del crítico francés de que ayer hablamos, que negaba el agua y el fuego á Berlioz por que había elogiado á Wagner.

Ya lo dijo el gran maestro, precisamente cuando se representó Lohengrin por vez primera: «Ha debido recomoer, despues de tanta experiencia, que nada he de esperar de la actual generación; para el porvenir trabajo, solamente.»

La profecía, porque lo era, aun no se ha cumplido; los mismos que siguen sus huellas, lo niegan como San Pedro á Jesús.

Y en tanto, Gener sigue diciendo que para hipotizar, perturbar, comover y rendir al público ha dispuesto de tres elementos: «la brutidad de la impresión, el artificio y el candor (léase imbecilidad) del público»...

Dejemos á Gener y á sus temibles contrarios y hablemos de Lohengrin como leyenda «simple, ma inmensamente poética»...—«así ha dicho un crítico italiano,—y como poema musical, una de las más grandes creaciones del arte musical contemporáneo.

Wagner, ha comenzado la acción de su poema cuando pesaba ya sobre Elsa la acusación de fratricidio; cuando Elsa y Telramondo invocan, ante el rey Erico, el juicio de Dios. Realmente sería más inteligible la leyenda si la precediera un prólogo, que diera á conocer los dramáticos hechos, causa de la acusación y del juicio; la aparición misteriosa de Lohengrin á Elsa anunciándole que ella y su hermano sufrirán dura prueba; declarándole su amor y ofreciéndole ser su campeón, y la confirmación de esta profecía ante la tremenda acusación de Telramondo.

Aun así, deserróllase el poema con tanta sencillez, con tan misterio y solemnidad, que el caballero del Cisne llega á tomar ante el público la sublime majestad de un apostol; y sus palabras parecen cantos de ángeles; armonías celestiales.

Elsa, la virgen del Brabante, es un personaje admirablemente caracterizado.

Telramondo y Ortruda, criminales ambiciosos; ella, la de la extraña fascinación de sus ojos; él, cuyo solo pensamiento está en conseguir el ducado de Brabante por cualquier medio, constituyen una creación trágica de vigorosa entonación y tremendo colorido, que impresionan y fascinan.

No es languidez, como dicen algunos, lo que se nota en el desarrollo de la leyenda, es, como antes dije, que la sencillez y severa grandeza que caracterizan el poema, no permiten escenas de tumultuosas pasiones.

El racconto y la oración de Lohengrin y la aparición del hermano de Elsa, son de maravilloso efecto.

Hé aquí la literatura errática y sin ideas, de que nos habla Gener. ¡Qué pasiones tan desordenadas!...

Respecto de la música, ciertamente que necesitaria muchas cuartillas para dar ligera idea de su poética grandeza, de su mérito real y verdadero.

Berlioz dijo que el preludio de Lohengrin era lo más grande que había oido y lo representó en forma gráfica con dos triángulos agudos, iguales y que convergen en su base.

Todo es grande y elocuente en el primer acto, pero la llegada del cisne que conduce á Lohengrin, el adido de este al cisne, melodía celestial, mística, tiernísima, y el concertante final del acto son de mágico efecto.

Los duos de Ortruda y Telramondo y de Elsa y Ortruda, comovieron á los más antiwagnerianos. Es natural; no es muy fácil que hallemos afectos y pasiones mejor interpretados, en las épocas anteriores y posteriores á Lohengrin.

El acto tercero es el más grande de la ópera El preludio, que fué repetido, es de un efecto estupendo. El dúo de Elsa y Lohengrin una verdadera maravilla. ¡Qué dirán los que acusan al gran maestro de sobreponer la armonía á la melodía!

En el acto cuarto, el celestial racconto de Lohengrin, la llegada del cisne, la oración y la escena final son admirables.

«Negar á Wagner—dijo hace veinte años un ilustre crítico italiano—el sentimiento melódico, y á su música la fascinación de una continuada melodía, es negar al diamante su pureza, su radiante luz. Wagner es melodista como Schubert, como podría serlo ahora nuestro Bellini, si viviera!... He copiado esta opinión por que además de su exactitud maravillosa, es de una procedencia irreconusable; del país de las melodías.

«Quién puede negar á Wagner que cantó, despues de oír á Lohengrin y á Elsa sus melodías de amor, y á Ortruda y á

Telramondo la expresión de sus odios y sus venganzas?

En cuanto á la orquesta, es muy difícil hallar antes de 1847, en que se escribió esa ópera, quien haya producido mayores efectos que Wagner en su Lohengrin.

Desengáñense los que por sistema lo niegan todo,—y conste que siempre dije que no soy wagnerista; —los que más declaman contra él, los que más le increpan y fustigan, los que se envaneecen de no seguir en sus teorías, son justamente los que le imitan con más torpez; los que no comprendiendo que los grandes genios no deben de copiarse sino estudiarse con veneración para aprender, han fabricado ese estilo decadente de que nos habla Gener, para hacer á Wagner su patriarca...»

No tengo espacio para más, y doy un corte á estas desahainadas notas.

La interpretación de Lohengrin ha sido un gigante esfuerzo por el que felicitó de todo corazón al maestro Tolosa. Hacer más con dos ensayos es imposible.

Dianni cauto admirablemente su papel. No lo harán igual otros teores que ganan muchos cientos de francos.

Fué muy aplaudido, especialmente en el racconto que dijo de un modo magistral.

Muy bien, mejor que nunca, la Petroski. Discretísima, como cantante y como artista, la Riera.

Cabello y Torres de Luna, como dos maestros.

Palou hizo un excelente heraldo. Los coros se fueron alguna vez, pero conste que en el primer acto no hubo motivo para incomodarse con ellos.

La orquesta, notable en los preludios de los actos primero y tercero y bastante regular en toda la obra.

Las decoraciones, el atrazo y el vestuario de excelente efecto. La cámara nupcial es sorprendente.

El público hizo justicia al buen deseo de todos y á la incansable inteligencia del maestro Tolosa y aplaudió mucho y llamó á los artistas y al maestro á la escena.

Se impone otra audición por lo menos de Lohengrin.—V.

Alcance postal

operaciones a plazo.—La ineficacia.—Las operaciones en descubierta.—La liquidacion de octubre.—La baja ha tocado sus límites.—Demanda al contado.—Hay que comprar.

Telegramas (8'30 t.)—Barcelona, Interior 68 70. Paris, Exterior, 00 00. Despues de las cuatro.—Fin de mes 69'10. Paris, 00 00.

De Filipinas. Paris 4.—Agoncillo comuica a la Patria una nota diciendo que los americanos han fusilado, sin formarles proceso, a muchos de los principales habitantes de Filipinas.

Una filipina de buena posicion social, llamada Leonor León, fué conducida a Manila presa y atada, consiguiendo solo que se la pusiera en libertad mediante la entrega de 15.000 pesos.

Los filipinos han derrotado a varios destacamentos americanos en Kavian, Padian y Borbon, y las guarniciones de Bantista y San Mateo han sido diezmadas.

Los americanos hicieron una expedicion militar a la provincia de la Laguna, siendo atacados y derrotados. De los cincuenta soldados del destacamento americano de Look, sólo cuatro pudieron escapar.

En Navaco se libró un violento combate, en que los yankees tuvieron cincuenta muertos y muchos heridos. Las bajas de los filipinos fueron 25.

Añade Agoncillo que el pueblo filipino y sus representantes en Europa protestan ante el mundo entero contra los abusos de los americanos, que violan incesantemente el derecho de gentes y las leyes de la humanidad y de la moral.

En cuanto al plan que tenían proyectado para hacerse con algunos edificios públicos de Barcelona, plan que debía haberse llevado a efecto el jueves, parece que consistía en apoderarse de las fábricas del gas y de la electricidad desde el primer momento, siendo secundados quienes tal realizaran por otros grupos que debía haber dispuestos adrede en las afueras de Barcelona y en su recinto.

En Madrid. En los centros oficiales siguen afirmando que el actual movimiento puede considerarse dominado, y que la autoridad militar ni la civil tiene noticias de encuentros.

Dice La Epoca: «Se ha dicho que los carlistas de Madrid proyectaban promover esta noche algun escándalo en los teatros, cafés y sitios públicos, coincidiendo esta hazña con el levantamiento que para el día de hoy creen algunos que tenían preparado, y que ha fracasado.»

Ya que no de otra manera, querían contribuir de este modo a que la perturbacion llegase hasta la misma capital de la Monarquía.

Aunque se supone que han desistido de esta asonada, las autoridades están sobre aviso, y seguramente se impedirá todo desorden, dando caso de que por alguién se tratase de producirlo, cosa que a nosotros nos parece de todo punto inverosímil.

El mismo periódico desmiente el rumor de que algunas potencias extranjeras piensan enviar buques a Barcelona.

La Alhóndiga. Se vendieron ayer 99 quintales métricos de trigo, al precio de 30 a 34 pesetas quintal.—Quedó una existencia de 1 095 quintales.

Los 99 quintales métricos equivalen a 232 fanegas, cuyo precio resulta de 52 a 60 reales una.

El quintal métrico de cebada se vendió ayer de 25 a 27 pesetas; el de habas, de 27 a 28, y el de maíz, de 28 a 29.

Carnización. Ayer se carnizaron en el Matadero público: 1 novillo a 2'04 pesetas el kilo; 49 borregos, a 1'52; 4 toros, a 1'89; 1 ternera, a 2'04, y 7 carneros capados, a 1'52.

Servicio de la plaza. El ordozado para hoy es el siguiente: Parada Córdoba.—Jefe de día, don

Vicente Hinojosa Luque, comandante de Vitoria.—Imaginaría, don Enrique Quintela Castery, coronel de Córdoba.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, don Francisco Ruiz Vidondo, sétimo capitán de Córdoba.—Planton en el Gobierno militar, Vitoria.—Planton en el parque, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Seccion religiosa.

Oraciones para hoy. Santos del día. Día 7. San Antonio, mr.

Publico de las cuarenta horas. En la iglesia del Sagrario.—Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco.

Misa cantada. En la Catedral y la nueva y en la Real Capilla a las ocho y media.

Misas de hora fija. La hay de doce en la Magdalena, San Jasto, y Ntra. Señora de las Angustias y en el Sagrario.

En el Sagrado Corazon de Jesus hay misas desde las ocho a las diez y media y en San Juan de Dios desde las seis a las diez.

Novena. En San Ceclilio se hace la novena de Ntra. Sra. de la Salud, a la oracion. El octavario de Animas se hace en el Sagrario a las cuatro.

En los Angeles, la Magdalena y en las demás iglesias la devocion del mes de las Animas.

Resario. En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso a las ocho de la mañana y en las demás iglesias a la oracion.

Visita y Corte de Maria. Nuestra Sra. de la Divina Pastora, en los Capuchinos.

Almoneda

Verdadera ganga de muebles de lujo modernos. Calle de Navas, núm. 9, cuarto bajo.

TELEGRAMAS

Los carlistas. Madrid 5 (8'15 noche.) Telegramas de Valencia comunican que en una casa de aquella capital se ha practicado un registro, encontrándose tres mil trajes de paisanos é igual número de uniformes militares, recientemente adquiridos de un cuartel.

Otro telegrama de la misma capital dice que el presbitero Sr. Campos, que se halla detenido, tenía organizada en Rafaelbuñol una partida, con elementos de Alboroya, Alfara y Mazamagrell.

Madrid 5 (7'45 noche.) Ha sido cerrado el Seminario de Urgell con motivo de haberse notado que en dicho centro se trabajaba por el triunfo del carlismo.

Se asegura que anoche pasó por Barde, cerca de Igualada, la partida que manda Bisbal, y a la cual persiguen fuerzas del Ejército.

Madrid 6 (2'10 tarde.) Un telegrama del Gobernador de Oviédo dice que regresando de prestar servicio tres guardias civiles se vieron sorprendidos por algunos disparos que les hicieron desde una espesura del sitio de Nava.

Uno de los guardias resultó herido de perdigones. Tanto él como sus compañeros respondieron al fuego, sin obtener contestacion.

A la mañana siguiente se encontró en la Nava un minero muerto de un balazo en el cráneo.

Créese que el incidente reconoce por causa resentimien-

tos que median entre la benemérita y los mineros. Madrid 6 (2'30 tarde.) Desde Manresa telegrafían diciendo que un capitán de la Guardia civil ha detenido a varios alborotadores que se proponían ejercer coaccion en algunas fábricas de aquella ciudad.

A los alborotadores secundaban algunos grupos, que se disolvieron al observar que dichos individuos eran detenidos. Madrid 6 (2'30 tarde.) El ministro de la Gobernacion, Sr. Ugarte, niega que en Sagunto haya aparecido una partida carlista.

Dice que la que se ha visto en dicha ciudad es la misma que apareció en Carrasqueta. Ha sido registrado el domicilio del Sr. Carulla. Madrid 6 (4'30 tarde.) En los montes de Badalona se ha encontrado un depósito de armas.

En Gracia han sido detenidos un paisano y su mujer, encontrándose documentos que se cree pertenecen al general carlista Moore. Madrid 6 (6 tarde.) Continúan practicándose registros en los domicilios de significados carlistas.

Entre otros, ha sido registrado el del exdiputado carlista Sr. Zubizarreta, quien será desterrado a Oviédo. Madrid 6 (6 tarde.) Segun las últimas noticias recibidas de Novelda, no resulta cierto que en aquel punto hayan aparecido partidas carlistas.

Los grupos que se habían visto, resulta ahora que son de inofensivos tejedores. Dicen de Elche que en los campos de aquella ciudad se ha visto un grupo de hombres que estaban comiendo.

El alcalde teme que fueran carlistas. Ofrece adquirir nuevos uniformes. El Gobierno ha acordado que mientras subsista la suspension de garantías, continúe la clausura de los círculos y la suspension de los periódicos carlistas.

Madrid 6 (6 tarde.) En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama del consúl de España en Hendaya, confirmando que en aquella ciudad ha estado hace muy pocos dias el general carlista Cavero. Madrid 6 (6 tarde.) Un telegrama de Venecia comunica que el Pretendiente D. Carlos sigue en aquella ciudad.

Añade el telegrama a que me refiero que el Pretendiente recibe ahora más correspondencia que de ordinario. Madrid 6 (8'15 noche.) Se ha recibido un telegrama de Alicante diciendo que algunos campesinos de Sella han visto algunos hombres armados, sospechando que estos formarían una partida.

La benemérita ha reconocido aquellos alrededores, sin encontrar a ningun individuo sospechoso. Madrid 6 (8'15 noche.) Un telegrama de Gijon dice que un periódico de aquella ciudad denuncia que se ha verificado una reunion de cua-

renta importantes carlistas, entre los cuales se encuentran veintidos sacerdotes. Sospechando que trantarán de organizar alguna partida, dicho periódico llama la atencion de las autoridades. El servicio telegráfico. Madrid 6 (2'10 tarde.) La Regente ha firmado hoy varios decretos, declarando permanentes las estaciones telegráficas de Granada, Almería, Gijon y Palma. Una explosion. Madrid 6 (6 tarde.) Dicen de Virguia (Estados Unidos) que en una mina de aquella ciudad ha ocurrido una terrible explosion. Numerosos obreros han perecido. Hasta ahora solo han podido extraerse doce cadáveres. Firma. Madrid 6 (6 tarde.) La Regente ha firmado hoy, entre otros, los siguientes decretos: Admitiendo al Sr. Macías la dimision del cargo de Gobernador de Castellon de la Plana, y nombrando para sustituirle a D. Ramon Pujol. Nombrando vocal de la Junta de reformas sociales a don Trifino Gamazo.

EL TELÉFONO. Préstamos. Mariana Pineda, número 5, (por la Plaza del Carmen). A los propietarios y agricultores. Interesa leer el anuncio de 4.ª plana titulado Sociedad Vitícola.

BOLSA DE MADRID. 4 0/0 interior contado 69'60 4 0/0 exterior 00'00 4 0/0 amortizable 78'25 5 0/0 amortizable 91'10 Obligaciones de Aduanas 102'00 Cubas viejas 83 40 Cubas nuevas 69'60 Filipinas 00'00 Acciones del Banco de España 508'00 Compañía Arrendataria de Tabacos 387'00 CAMBIOS. Paris, 8 días vista 33'55 Londres, 8 días vista 33'50 BOLSA DE PARIS. 4 0/0 exterior 00'00 Almodóbar.

Viuda é hijos de ALHAMA, REYES CATOLICOS, 29, (Frente a la Sucursal).

Consulta quirúrgica. En especial las enfermedades secretas y vias urinarias, por el profesor clínico de esta Facultad de Medicina D. Enrique García Cachazo; pública y gratuita de diez a dos y particular de tres a cinco de la tarde. Su domicilio calle de Triana, 8.

¡No más canas! 25 años de éxito. Lo mejor que se conoce TÓNICO HABANERO del Dr. J. GARDANO. Devuelve al cabello blanco, con pocas aplicaciones, sin preparacion ni lavado, antes ni despues, su COLOR PRIMITIVO NATURAL, castaño claro, oscuro ó negro permanentes, sin notar el artificio. Puede aplicarse con la mano porque no mancha ni ensucia. —Producto inofensivo.—Resultados garantizados. FARMACIA DE Francisco de P. Galvez. Mesones, 81.—GRANADA.

¡Verdaderamente extraordinario! OCASION. Teniendo que vender por la mucha aglomeracion y tener sobrante en la actual temporada de invierno grandes partidas de géneros en el conocido establecimiento EL SOL se hacen verdaderos y extraordinarios rebajas del 30, el 40 y hasta el 50 por 100 en los precios de toda clase de articulos como podrán ver y apreciar cuantos ahora lo visiten y favorezcan con sus compras.

¡Es verdadera y extraordinaria ocasion! ¡¡APROVECHADLA!! Sobran muchos géneros y hay que venderlos en Zacatin, 5, EL SOL, Zacatin, 5.

Almacenes SAN JOSÉ. Depósito de cobertores de lana de Palma y Antequera Para catre, a 22 reales.—Para camera, a 34 rs.—Para matrimonio, a 52 reales. Grandes surtidos en géneros de abrigo. Camisetas, pantalones, chalecos de Bayona, chaquetas, sayas bordadas, refajos, toquillas, manteletas, nubes, capas, chales, pelerinas, medias, calcetines, fajas higiénicas, rodilleras, manguetas, jerseys y medias de listas, peletes, gorras, zapatos, capotes y saquitos de punto para niño y cuanto se quiera en género blanco y de punto. Especialidad en género para equipos de novia. 14.000 PESETAS EN REGALOS DURANTE EL AÑO A LOS COMPRADORES. Por cada compra de 25 pesetas se da un talon con cinco números para los regalos. Todos los meses se adjudica un lote por valor de 250 pesetas para el que tenga el número a que corresponda el premio mayor del último sorteo de la Lotería en cada mes y uno de 1.000 pesetas para el sorteo de Navidad. Zacatin, 1.—Almacenes SAN JOSÉ.—Zacatin, 1.

Más no pueden los cutitados Del lazo desenlazarse. ¡Desenlázarse! Las galeras a Almería Se vuelven por alegrarse, Y allí reparten la presa, Que es muy rica, y es muy grande. ¡Y es muy grande! Las galeras hacen vela, Y parten para Levante, Llevando moros y moras Que vender en cualquier parte. ¡Parte, parte! En este tiempo el marqués A las Alpujarras sale, Del losado de Canjáyar. Un domingo ya bien tarde. ¡Tarde, tarde! Porque le vino gran gente De Albacete, y de otra parte, Y de Lorca y de Chinchilla, Que no pudo mejorarse. ¡Mejorarse! Cinco banderas son todas, Do vinieron a juntarse Mil soldados bien armados Para entrar en cualquier parte. ¡Parte, parte! Con esto sale el marqués, Dando orden de que marche Por todas las Alpujarras Con banderas y estandartes.

En las nevadas eamas las mezquinas, Y atento a estas cosas sin ventura La paz desean todas y con llantos Al cielo santo piden que las oiga. Los tristes moradores de las sierras Dicen al de Valor que haya pases, Que cese ya la guerra sanguinosa, Que no es para pasar tan triste vida. El rey malvado a todo contradice, Y dice que no traten más en ello: Si acaso alguno dello le replica Al campo luego manda que le ahorquen; Y destos tiene ya muchos a parte, Sin que haya quien le rete lo mal hecho, Queríanle matar, más andan tímidos, Porque el turquesco bando le engrandee, Y gualda que a la ropa no le toque; Y así el morisco bando está afligido, No sabe qué se haga en este caso: Desea paz; la guerra mas se enciende; Dejar ninguno osa las vanderas Con el temor que tienen de la muerte. Marqués excelso, ilustre y poderoso, Ahora está en tu mano dar remedio A la morisca gente arrepentida, Matando el reyccillo allí en Valor, Seguro y descuidado de la guerra, Durmiendo a sueño sueto entre sus colchones, ¡Chas, chas, chas! Que son de seda fina muy labradas. Envia, buen señor, gente de guerra, Y a un bravo capitán que allí le mate; Y muerto este traidor, la guerra luego Habrá un glorioso fin, y habrá mil paces. Al punto todo el reino estará llano,

con una vara alta, y en ella puesto un paño blanco a uso de paz. Los del real luego dieron aviso al marqués, como un moro venía al real y traía bandera de paz. El marqués mandó que le dejasen entrar; el moro llegado luego, fué puesto delante del marqués, é hincado de rodillas comenzó a hablar al marqués así: Oye, inclito varon, valiente Marte, De godos descendientes, sangre ilustre, La flor eres de España, y la más alta Despues de aquel excelso Don Felipe Que el cetro tiene della, y la gobierna! Ahora es tiempo, buen marqués excelso, Que acabes con la guerra en solo un punto, Y allanes las banderas levantadas De la morisca gente perniciosas, Y quites las sangrientas crueldades, Que pasan en la guerra trabajosa, Y exences tantas muertes de cristianos En todas estas sierras y Alpujarras, Que van sin orden traya, donde mueren A manos de enemigos levantados Contra la fé católica de Cristo. Podrás quitar, señor, los grandes llantos De las mujeres tristes y los niños, Las hambres y las sedes, y las muertes Que pasan con la guerra trabajos, Durmiendo por la nieve frigidísima, Que no hay otros albergues más seguros. Los niños en naciendo allí se hielan, Las madres no se escapan de aquel parto

Mantecados y Polvorones. Probad y comparad con otros los que se fabrican en la acreditada confitería de Los Alpes. No tienen competencia por su selecta calidad y esmero en su fabricacion.

Venta de casas juntas. En el punto más céntrico del pintoresco barrio del Albaicin, se venden tres casas recién reedificadas; con agua abundante; para tratar calle San Buenaventura, número 11.

Querer es poder. Y el que quiera se puede curar pagando despues de curado. Curacion de cualquier mal venéreo ó sífilítico. Para detalles léase en 4.ª página Milagrosos Curales ó Inyeccion anti-venéreas y Anti-sifilítica COSTANZI.

Fábrica de espejos de ANTONIO FERNANDEZ San Miguel Baja núm. 3.—Granada. Lunas en blanco y de espejo biseladas de todos tamaños y figuras; grabados é iniciales, escudos, etc. Lunas en blanco biseladas para carruajes. Cristales estriados, grueso 7 milímetros, para tragaluces. Cristales impresos de varios dibujos y colores. Baldosas de cristal para pisos grueso 2 centímetros. Cristales planos y franceses clase especial.

Grandes talleres de azogar y platear toda clase de lunar. Tambien se reparan toda clase de defectos, como manchas y arañazos. San José Baja, núm. 3. Espectáculos. Teatro Isabel la Católica. Funcion para el día 6. La grandiosa ópera en cuatro actos, de Boito, MEFISTOFELES. A las ocho y media en punto. Entrada principal, 1'25.—Paraiso, 1. El timbre a cargo del público.



Milagrosos Confites y Rob Antisifilítico COSTANZI.

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convenido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota militar, etc.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

Pedro Domecq, COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINO JEREZ DE LA FRONTERA. DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE

Anuncio. Se ofrece como jardiñero en toda clase de ropa blanca, en su domicilio. Darán razón, Fabrica Vieja número 2.

Centro Vitícola Andaluz. Grandes criaderos de vides Americanas. J. F. GIRAUD. --Granada.

Magníficos injertos de 1 y 2 años para la reconstitución rápida de parreses y viñas en todas variedades de uvas Ohanés, lujo para mesa, y gran colección para hacer vinos. Barbados y estacas de gran desarrollo en Berlandieris, Mourvedre 1.202, Aramon núm. 1, Riparias Rupestris 3.306, 3.309 y 10114, Rupestris Lot fenómeno, Giraud, Martin, y Riparias Gloria Montpellier gran Gabre, etc., etc.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable. La Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.

DIGESTIVO CLIN. El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

Nuestra Señora de la Almudena. Fábrica de abonos minerales y orgánicos para toda clase de cultivos y tierras. BURGOS, LOPEZ Y COMPAÑIA MOTRIL. OFICINAS: Duquesa, 1. GRANADA.

La Union y El Fenix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

DATOS ELOCUENTES. La Sociedad mútua internacional de seguros de vida a prima fija LA EQUITATIVA, ha pagado en España, desde su establecimiento en esta nación por R. O. de 10 de Octubre de 1882, la importante cantidad de 21 millones 621 mil 599 pesetas y 61 céntimos

COMPRE V. JABON miel. Marca LA GIRALDA. Para el tocador, para el baño y para afeitarse. DOS pesetas caja de 3 pastillas.

Garganta "Toses". PASTILLAS F. PRIETO de guayacina y mentol. De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la Garganta y Toses, ya sea esta por irritación ó de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, coqueo, fatiga del aliento, anginas, dolor, picor, sequedad ó irritación de garganta.

Se vende. un magnífico estrado. --Darán razón, Horno de Santa Paula. Una señora viuda sin familia y de esmerada educación desea colocarse ó bien de ama de llaves ó bien de señora de compañía. Tiene buenas referencias.

ABONOS. Amadeo Cros. Princesa, 21. --Barcelona. FÁBRICA EN BADALONA de productos químicos para la Industria y la Agricultura. Primeras materias para Abonos.

SAN JOSÉ. Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y CEMENTO LENTO (buena calidad) M. GARCIA Y COMPAÑIA. El depósito que antes estaba en la calle de Reyes Católicos, núm. 15, se ha trasladado á la GRAN VÍA, ESQUINA A LOS MERGADOS DE SAN AGUSTIN GRANADA.

CONSULTA DE Niños Especiales de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta los de provincias. Ama de cria primeriza, con leche fresca, para casa de los padres. Darán razón, Alamillos, núm. 23. --Antonia, Sanchez Aguilu.

Gabinets de Cirujia y protesis dentaria. José Cañadas e Hijo. Calle de Alhambra, 2. Molino harinero. Se arrienda uno con sus tierras en Benalúa de las Villas. Tiene empiedro francés y del país.

CAPITULO XI. En que se pone la eruda muerte del capitán Alvaro de Flores, y rota de toda su gente en Valor; además, se pone la rota del capitán Ferrax, y muerte de los suyos en Fulpi. Triste, melancólico y confuso, y malamente enojado estaba el buen marqués de Mondejar, viendo que en la gente de sus militares banderas no podía apaciguar la rebelion ni atajar la licencia, y que cada dia se iban los moros mejorando y rehaciéndose de armas, y que al reyecillo le entraban de socorro por momentos, gentes de toda la raya de Málaga y de la sierra de Ronda, y aun de Berbería le entraba gente de guerra, y armas, en tanta abundancia, que ya casi todos los moros granadinos estaban bien armados y apercebidos, y con ánimo para cualquier ocasión de guerra. Y el buen marqués de Mondejar estaba aguardando la orden que Su Majestad le envia-

ria, para el fin de aquella guerra; y como no estaba sin émulos, le habían dado noticia á Su Majestad, que por descuido del marqués ó por no querer, se dilataba la guerra, y que los moros se habían mejorado de armas; y así Su Majestad le mandó que dejase la guerra y se volviese á Granada, y esto lo diremos en su lugar y á su tiempo. El reyecillo, como ya se viese tan acompañado de belicosas gentes y tan bien armadas, luego procuró hacer todo el daño que pudiese á los cristianos, y así quiso usar de una buena y sagaz treta, para probar el valor de su gente, y para con esto dañar á las cristianas banderas; y fué que envió un morisco discreto al real del marqués de Mondejar, y muy bien instruido de lo que había de hacer y decir, para que dijese al marqués, como estaba Abenhumeya en Valor descuidado y con poca gente, que allí se podría prender muy fácilmente. El morisco que se escogió para este caso fué tan astuto y sagaz como aquel Simon, que fué enviado de parte de los griegos á los del trovano bando. Y así partido el astuto moro, no bien puesto de ropa, antes mostrándose con un miserable vestido, llegó al real del marqués

224 GUERRAS CIVILES. Los daños tendrán fin de todas partes, Volverse han los moriscos á sus casas, Daránle al rey Felipe grandes rentas; Y tú, señor, con gloria deste caso Serás eternizado por el mundo: Serán los niños tristes y mujeres En su descanso ya restituidos; Daránse bendiciones muy inmensas, Si acaso de ese hado estás propicio. Y si tú, marqués no lo remedias, Verás las Alpujarras destruidas, Banderas africanas dentro dellas, Y á España puesta en punto de perderse, No des lugar, por Dios, á tantos males; Favor y auxilio da á quien te lo pidiere: Ves tú en persona al caso, dale muerte A aquel que es descendiente de Mahoma: La gloria será tuya desde hecho. Tú solo la mereces, no otro alguno; No envíes capitán que la pretenda. ¿Qué aguardas? Parte luego, marqués claro; No tardes, que en tardarte está el peligro; A Valor ves, y triunfa de tal gloria, Pues Dios quiere que tú la gozes solo. Alegra todo el reino con tu ida, Y en el Alhambra ilustre, la cabeza Pondrás del reyecillo mal mirado. Con una letra escrita, que así diga. --Esta es la cabeza del Reyecillo sin ventura, Y el marqués de la ventura Se la cortó, y triunfó del.

217. Excusarse! Convinole aquí al marqués Muchos dias aguardarse; Hasta que orden le venga Dónde ha de ir, ó á que parte. ¡Parte, parte! Tantos dias aquí estubo, Que su campo se deshace, Y por ello le convino Volver atrás al gran Marte. ¡Marte, Marte! Al losado de Canjáyar Se descende, por ser grande, Porque la caballería Por todo el llano se ensanche, ¡Ensanche! Inex en aqueste tiempo Se agnosa y se deshace, Que soldados de Almería Le siguen con ordo alcance. ¡Ay, alcance! Soldados de las galeras Se hallan en este lance, Y por engaño crecido Los moros van á embarcarse. ¡A embarcarse! Entienden que las galeras, Que parecen son de paces, Y así embarcan muchas moras Que allí van á remediarse. ¡Remediarse! Mas el engaño entendido Quisieran desembarcarse. Tomo III.